
wŞǎǳƭǘŀǘǎ ŘΩŜǎǎŀƛǎ ŘŜ ŎƻǳǾŜǊǘǎ végétaux et méteils  

Campagne 2025



Essais couverts et méteils
Å Couvert estival, Saint Jean-Poutge(Gers) en partenariat avec Vivadour

Å Screening graminées, Masseube (Gers) avec la ferme de la CACG

Å /ƻǳǾŜǊǘ ŘΩŀǳǘƻƳƴŜ ǇǊŞŎƻŎŜΣ !ǳȊŜǾƛƭƭŜ-ǘƻƭƻǎŀƴŜ όƘŀǳǘŜ DŀǊƻƴƴŜύ Ŝƴ ǇŀǊǘŜƴŀǊƛŀǘ ŀǾŜŎ ƭŜ ƭȅŎŞŜ ŀƎǊƛŎƻƭŜ ŘΩAuzeville

Å Couvert automne tardif alternative à la féverole, Panassac (Gers)

Å /ƻǳǾŜǊǘ  ŘΩŀǳǘƻƳƴŜ ǘŀǊŘƛŦ Σ {ŀƛƴǘ ƧŜŀƴ poutge(Gers) en partenariat avec Vivadour

Å Méteil, comparaison méteils précoce vs tardif, Mirande (Gers) en partenariat avec le lycée agricole de Mirande

Å Semis de trèfle/luzerne sous couvert de maïs, Figeac (Lot) en partenariat avec le lycée agricole la Vinadie

Å Suivi méteils agriculteur , Mirande et Panassac (Gers)



Contexte pédoclimatique de la campagne 2025

Implantation descouvertsaprèscéréales/colza
Lesconditionsclimatiquesont été favorablesauxcouvertsestivauxetŘΩŀǳǘƻƳƴŜǎprécocesavecde nombreusesprécipitations
durantƭΩŞǘŞet le débutdeƭΩŀǳǘƻƳƴŜ.

Implantation descouvertsaprèsmaïs/tournesol/soja
LesconditionsŘΩƛƳǇƭŀƴǘŀǘƛƻƴǎont été difficiles avecbeaucoupde précipitationsaprès les récoltes. LessemisƴΩƻƴǘpas été
effectuésdansdesconditionsoptimales. Lescouvertsont passélespiedsdansƭΩŜŀǳunegrandepartie deƭΩƘƛǾŜǊ

Développementdescouverts
Cettecampagnea été marquéepar 5 épisodesde gel : le 17 décembre,du 28 décembreau 1 janvier,du 12 au 21 janvier,du 3
au 8 févier et le 2 mars. Lapériodedu 12 au 21 janviera été la plus froide avecde longuespériodesde gel durant la nuit et la
journée . Ceslonguesnuit de gel ont détruit certains couverts (avoine rude, moutarde blanchesemé tôtΧ). Cesgels ont
impactésla féverolece qui a favoriséle développementde maladies. Au moisde février/mars,il y a eu moinsde précipitations
quela normaleavecdestempératuresqui sont restéesfraichescequiƴΩŀpasaidélescouvertsà produirede la biomasse.



Diagramme ombrothermique à Mirande du 1 septembre 2024 au 7 avril 2025 (données météo France) 
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Diagramme ombrothermique à Auzeville  du 15 juillet au 1 avril



Couvert estivaux 



N° couvert Mélange commercial
dose totale 

kg/ha
Espèce 1 Variété 1

Dose 1 
(kg/ha)

Espèce 2 Variété 2
Dose 2  
(kg/ha)

Espèce 3 Variété 3
Dose 3  
(kg/ha)

1 20 Millet Epic 20

2 20
Sorgho 

fourrager 
Piper 20

3 30
Sorgho 

fourrager 
Srem 20 Trèfle alexandrie Frosty 10

4
Mas4 nutri sorgho 

Vigna
30

Sorgho 
fourrager 

Sudal 12
haricots tropicale 

(niébé)
Vigna ? 
(italie

18

5 Sol estival sud 28
Sorgho 

fourrager 
Suzy 12,6

Vesce commune 
printemps

Benefit 12,6 phacélie maja 2,8

6 35
Sorgho 

fourrager 
Sudal 20 Vesce pourpre Popany 15

Lieu : Saint Jean Poutge (32190)
Précédent :Colza semences
Type de sol :limon 

[ŀ ƳƻƛǘƛŞ ŘŜ ƭΩŜǎǎŀƛ ŀ ǊŜœǳ ǳƴ ǘƻǳǊ ŘΩŜŀǳ ŘŜ нл ƳƳ ŀǳ ǎŜƳƛǎ ǇƻǳǊ ǎŞŎǳǊƛǎŜǊ ƭŀ ƭŜǾŞŜ

Dispositif 
Préparation du sol :Déchaumeur à disque
Date et modes de semis :semoir combiné déchaumeur à disque le 15/07/2024 



M1 Millet  (20 kg/ha) M2 Sorgho piper (20 kg/ha) M2 Sorgho srem(20 kg/ha)

Très faible développement. Cette
observationconcordentavecnosrésultats
précédents

Le sorgho piper reste une valeur sur avec une
production de biomassede 6 T/ha . /ΩŜǎǘun
sorgho qui résiste longtemps au stress
thermique/hydrique,puispoussetrès rapidement
dèsǉǳΩƛƭpleut.

LeSremest très précoceavecune productionde
grainetrès rapidement. Cesorghoforme destiges
fines. La production de biomasseest plus faible.
On retrouve ce comportement dans ŘΩŀǳǘǊŜǎ
essais.

2 octobre 



M4 Sorgho sudal  (12 kg/ha) M5 Sorgho suzy(20 kg/ha) M6 Sorgho sudal (20 kg/ha)
Cesorghoa produit beaucoupde biomassedans
la zone irriguée au semis. Il était énorme avec
des tiges qui ressemblaientau maïs. Par contre
dansla zoneensec,il a produit peude biomasse.
Cesorghoestadaptédanslessecteurshumides

Cesorghoa produit de la biomasseà la fois dans
la zoneensecet irriguéausemis.

Cesorghoa produit de la biomasseà la fois dans
la zoneen secet irriguéausemis.

2 octobre 



Biomasse en tonne de MS/ha au 2 octobre 2024
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Å Toutesleslégumineusesne sesont pasdéveloppées(mêmele haricot tropical). Cesrésultatssont en adéquationavecnosanciensessais. Les
légumineusesne poussentpasen été dansle contextepédoclimatiqueŘΩhŎŎƛǘŀƴƛŜ.

Å Laproductionde biomassedessorghosest importanteavec5-6 Tde MS/ha. Lesorghopiper resteunevaleursûreavecunebonnerésistance
à la sécheresse. Pourle sorghosudal,on observeune productionde biomassedifférente selonla densitéde semis: 6,5 T/ha (M4) pour une
densitéà 12kg/haet 8,5 T/hapour unedensitéà 20 kg/ha..

Å Labiomasseété mesuréele 2 octobre. LemoisŘΩƻŎǘƻōǊŜa été douxavecdestempératuressupérieuresà 25C°. Lessorghosont continuéà se
développer. Onestimequela productionde biomassea dépasséles10 TdeMS/hafin octobre.



Analyse C/N

Modalité Espèce % N % C C/N kg de N fixé/ha

M2 Sorgho fourrager (Piper) 0,76 44 58 48

M3 Sorgho fourrager (Srem) 0,92 45 49 45

M6 Sorgho fourrager (Sudal) 0,90 45 50 77

[Ŝ /κb ŘŜǎ ǎƻǊƎƘƻǎ Ŝǎǘ ŞƭŜǾŞΦ Lƭ Ŝǎǘ ǎƻǳǎ ŜǎǘƛƳŞ ŎŀǊ ƭŜǎ ǎƻǊƎƘƻǎ ƻƴǘ ŎƻƴǘƛƴǳŞ Ł ǎŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜǊ Ł ƭΩŀǳǘƻƳƴŜΦ  



/ƻǳǾŜǊǘ ŘΩŀǳǘƻƳƴŜ ǇǊŞŎƻŎŜ  



Dispositif 
Précédent :Blé tendre hiver

Préparation du sol :Déchaumeur à disque le 5 juillet et le 1 aout + scalpeur le 2 septembre 

Date et modes de semis :Semoir combiné rotative le 02/092025

Objectif : Observer le comportement de nouvelles variétés de moutardes blanches et radis fourrager associés à des vesces pourpres et 
communes  

N° Espèce 1 Variété 1
Dose 1 
(kg/ha)

Espèce 2 Variété 2
Dose 2  
(kg/ha)

Espèce 3 Variété 3
Dose 3  
(kg/ha)

1 radis fourrager Terra 6 vesce pourpre Titane 7 vesce commune hiver Carbure 7

2 radis fourrager Doublet 6 vesce pourpre Popany 7 vesce commune hiver Carélie 7

3 Moutarde blanche Simplex 4 vesce pourpre Popany 7 vesce commune printemps Benefit 7

4 Moutarde blanche Odette 4 vesce pourpre Bingo 7 vesce commune printemps Nacre 7

5 Moutarde blanche Emilia 4 vesce pourpre Bingo 7 vesce commune printemps Nacre 7

6 Moutarde blanche Bardavos 4 vesce pourpre Titane 7 vesce commune hiver Barvicos 7

couvert 
agriculteur

Radis fourrager  Terra 1,8 Moutarde blanche Odette + bardavos 3 vesce pourpre Violine 



25 octobre (55 jours après semis) 

hƴ ŀ ǇǊƛǎ ол ƳƳ ŘŜ ǇƭǳƛŜ ƧǳǎǘŜ ŀǇǊŝǎ ƭŜ ǎŜƳƛǎ ŎŜ ǉǳƛ ŀ ǇŜǊƳƛǎ ŀǳȄ ŎǊǳŎƛŦŝǊŜǎ ŘΩŀǾƻƛǊ ǳƴ  ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ǘǊŝǎ ŀƎǊŜǎǎƛŦΦ !ǳ нр ƻctobre, le sol était 
totalement couvert.

Radis fourrager Moutarde blanche



25 octobre 
Un couvert similairea été semésur la parcellejuste à coté aprèsƭΩŞǇƛǎƻŘŜde pluie le 19 septembre(17 jours aprèsle couvert deƭΩŜǎǎŀƛύ. Le
développementa été pluslaborieuxavecdeslevéeséchelonnées. Cetteobservationconfirmeune nouvellefoisƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜdu positionnement
du semispour la réussitedescouvertsŘΩŀǳǘƻƳƴŜǎprécoces.



26 novembre

Couvert agriculteur Radis fourrager 

[Ŝǎ ŎǊǳŎƛŦŝǊŜǎ ƻƴǘ ǇƻǳǊǎǳƛǾƛ ƭŜǳǊ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘǳǊŀƴǘ ƭΩŀǳǘƻƳƴŜ 



Biomasse au 19 décembre en T de ms/ha 
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Moutarde blanche Radis fourrager vesce pourpre

Au 19 décembre,la production de biomasseest importante. Elleest supérieureà 2 T de MS/hapour certainesmodalités. Pour les moutardesblanches,il y a des
annéesou on observedesdifférencesde biomassesentre lesvariétéset desannéesou on observeaucunesdifférences. Cetteannée,il y a desdifférences,maisil est
difficileŘΩŜȄǇƭƛǉǳŜǊpourquoi. Parcontre,lesdifférencesde précocitéssontmarquéeschaqueannée.
Labiomassedesradisfourragerestsousestimée, carla majoritéde la biomasseestproduitedanslesracines(environ80%).

Terra Doublet Simplex odette Emilia Bardavos

Lesvescespourpreset communesont produit peude biomassesentréehiver. Ellesont été concurrencéespar la forte biomassede la moutardeblanche. Surlesradis
fourrager,on observeunedensitéde vescesplusimportantescarlesradisfourragercouvrentmoinsle sol.



Analyse C/N

Modalité espèce % N % C C/N kg N stocké/ha

M1 radis fourrager 3,6 41,0 11,5 58

M2 radis fourrager 4,0 39,3 10 64

M3 Moutarde blanche (simplex) 2,7 42,0 15,5 57

M4 Moutarde blanche (odette) 2,5 42,4 16,7 87

M5 Moutarde blanche (emilia) 3,0 41,8 13,9 54

M6 Moutarde blanche (bardavos) 2,5 43,3 17,3 86

[Ŝ /κb ŘŜǎ ŎǊǳŎƛŦŝǊŜǎ ƴϥŜǎǘ Ǉŀǎ ŞƭŜǾŞ ŎŀǊ ƭŜǎ ŎǊǳŎƛŦŝǊŜǎ ƴΩŞǘŀƛŜƴǘ Ǉŀǎ ŀǳ ǎǘŀŘŜ ŦƭƻǊŀƛǎƻƴΦ Lƭ Ŝǎǘ ŜƴǘǊŜ мл Ŝǘ муΦ ƛƭ ȅ ŀ ŀǳŎǳn risque 
ŦŀƛƳ ŘΩŀȊƻǘŜ Ł ŎŜ ǎǘŀŘŜΦ

Par contre, dès que les crucifères arrivent au stade floraison/formation des siliques, le C/N augmente. 



Lesmoutardesblancheset les radis ont été sensiblesaux périodesde gel. LesvescesƴΩƻƴǘpaspris le relais. Les
crucifèresont laisséla place au RGqui a commencéà se développerà partir de début février. [ΩŜȄǇƭƻƛǘŀǘƛƻƴa
rapidementdétruit le couvertfin févrierpour gérerle RG.

9Ǿƻƭǳǘƛƻƴ Řǳ ŎƻǳǾŜǊǘ ŘǳǊŀƴǘ ƭΩƘƛǾŜǊ Ŝǘ ŘŜǎǘǊǳŎǘƛƻƴ 



Screening graminées 2025



hōƧŜŎǘƛŦǎ ŘŜ ƭΩŜǎǎŀƛ ǾŀǊƛŞǘŀƭ 
Laréussitede couvertsvégétauxà basede graminéesest délicateà causede la difficulté de destruction: formation de mottes, repiquageet
humidité du sol (rétention deƭΩŜŀǳdurantƭΩƘƛǾŜǊavecles racinesfasciculéespuis assèchementtrès rapide sortie hiver). Néanmoins,si vous
maitrisez la destruction, les graminéespossèdentde nombreux avantagesagronomiquesavec une forte production de biomasseet un
développementracinaireprofond.

Lesgraminéessont aussiutiliséespour sécuriserla production de fourragedansles méteils. /ΩŜǎǘgénéralementle stadede la graminéequi
déclenchela date de récolte (gonflement). Une bonne connaissancede la précocitédesgraminéespermetŘΩŀŘŀǇǘŜǊla compositionde son
méteil selonsesobjectifs. Unegraminéeprécocepermet de fauchertôt et doncde semerune culture de printempstôt. Néanmoins,il y a un
risqueŘΩŀǾƻƛǊune faible productionde légumineusesqui ont besoinde tempspour sedévelopper. Unegraminéetardive permet de laisserle
tempsauxlégumineusesde produirede la biomasse. Néanmoins,celaretarde le chantierdessemisde la cultureŘΩŞǘŞ.

[ΩƻōƧŜŎǘƛŦde cet essaiest de mieuxconnaitrele comportementde différentesespèces/variétésde graminéesafin de rendreplusfacile le choix
desespècesde graminéesen fonctionde vosobjectifs,ǉǳΩƛƭǎsoientliésauxcouvertsvégétauxou auxméteils.



Dispositif expérimental en microparcelle 
Contextepédoclimatique
Localisation: Masseube(fermede la CACG)
Typedesol : Boulbène

ITK
Précédent: Maïsgrain(150q/ha)
Préparationsol: 2 passagesde cultivateur+ herserotative
Semis: 8 octobreausemoirà céréalesŘΩŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ
Fertilisation: Apport de 30 uNŘΩŀȊƻǘŜau semis. Lesreliquats
azotésétaient très faiblesau semis. Il a été décidéŘΩŀǇǇƻǊǘŜǊ
deƭΩŀȊƻǘŜpour se placeren situation plus représentativedu
territoire.

Dispositifexpérimental
Nombrede répétitions: 3
Surfacemicroparcelle: 13 m2

Modalité Espèce 1 Variété Dose (kg/ha) Semencier

M1 Avoine commune blanche M77 100 Barenbrug 

M2 Avoine commune blanche Susa 80 Barenbrug 

M3 Avoine rude Spirale 80 Cerience

M4 Avoine rude Altesse 80 Cerience

M5 Avoine rude Bristol 80 RAGT

M6 Avoine rude Cabocla 80 Lidea

M7 Avoine rude Pratex 80 SDF

M8 Seigle fourrager Higreen 100 Barenbrug 

M9 Seigle fourrager Boufuro 100 Cerience 

M10 seigle fourrager Vitallo 100 SDF

M11 Seigle fourrager Bonfire 100 Semental

M12 Seigle fourrager Ovid 100 semence de provence

M13 Seigle forestier ?? 50 Semental

M14 Triticale flash back 120 RAGT

M15 triticale bikini 120 Lidea

M16 triticale Jokarie 120 Barenbrug 



Densité de levée en pied/m2 le 24/10/24
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Les graminées ont été semées à des densités élevées pour maximiser la production de biomasse et sécuriser une levée 
homogène. Néanmoins, certaines avoines rudes notamment Altesse, Bristol et Spirale ont été semées un peu trop épais. 



Vigueur entrée hiver (2 décembre) 
Lesavoinesrudeset lesavoinescommunesblanchesont eu une très bonnevigueurde départ. Ellesont couvertle solet produit
de la biomasserapidement dès ƭΩŀǳǘƻƳƴŜ. Elles avaient une hauteur ŘΩŜƴǾƛǊƻƴ15 cm au 2 décembre. Le salissement
(paturins/mourons)danslesavoinesestplusfaiblequesur lesautresespèces. Unedeshypothèsesde cefaiblesalissementest la
forte productionde biomassequi concurrencelesadventices.

LesavoinescommunesblanchesƴΩƻƴǘpas toutes une très bonne vigueurde départ. CecomportementǎΩŜȄǇƭƛǉǳŜpar le
choixde variétéstrèsprécoces. Enrevanchepour lesavoinesrudes,cecomportementest typiquedeƭΩŜǎǇŝŎŜ.

Lesseiglesfourragers,le seigleforestieret lestriticalesproduisentpeude biomasseentréehiverpar rapport auxavoines.

Comportementdesespècesentrée hiver
- Avoinerudeet avoinecommuneblanche: Productionimportantede biomasseavecun développementen hauteur
- Seiglefourrager/forestier: Faiblebiomasseavecformationde beaucoupde talle
- Triticale: Faiblebiomasseavecun comportementhybrideauxavoineset auxseigles. Lestriticales tallent et sedéveloppent

légèrementen hauteur



Avoine rude, spirale Triticale, bikini Seigle fourrager, bonfire

Vigueur entrée hiver (2 décembre) 
On observe que les avoines rudes sont plus développées que les seigles fourragers/forestiers et le triticale 
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Modalité Espèce 1 Variété 

1 Avoine commune blanche M77

2 Avoine commune blanche Susa

3 Avoine rude Spirale

4 Avoine rude Altesse

5 Avoine rude Bristol 

6 Avoine rude Cabocla

7 Avoine rude Pratex

8 Seigle fourrager Higreen

9 Seigle fourrager Boufuro 

10 seigle fourrager Vitallo

11 Seigle fourrager Bonfire 

12 Seigle fourrager Ovid

13 Seigle forestier

14 Triticale flash back

15 Triticale bikini 

16 Triticale Jokarie

1      2      3    4     5      6     7      8     9     10    11  12    13    14   15   16

Vigueur milieu hiver (9 janvier 2025)

B3

B2

B1

LaparcelledeƭΩŜǎǎŀƛest hétérogène. Il y a un gradient de production de
biomasseavecunefaible productionde biomassesur le bloc1 (B1) et une
plusforte productionde biomassesur le Bloc3 (B3).

[ΩŜƴǎŜƳōƭŜdesgraminéesont continuéà sedévelopperdurantƭΩƘƛǾŜǊ.

Surle bloc1, lesavoinesrudeset communessont toujoursen avancespar
rapport auxespècesde graminées.[ΩŞŎŀǊǘest trèsmarqué.

Néanmoins,sur le B3, lesseiglesfourragerset les triticalescommencentà
rattraper leur retard sur lesavoines.

Forte 
biomasse

Faible   
biomasse 

tƘƻǘƻ ŘǊƻƴŜ ŘŜ ƭΩŜǎǎŀƛ 



Modalité Espèce 1 Variété 

1 Avoine commune M77

2 Avoine blanche de printemps Susa

3 Avoine rude Spirale

4 Avoine rude Altesse

5 Avoine rude Bristol 

6 Avoine rude Cabocla

7 Avoine rude Pratex

8 Seigle fourrager Higreen

9 Seigle fourrager Boufuro 

10 seigle fourrager Vitallo

11 Seigle fourrager Bonfire 

12 Seigle fourrager Ovid

13 Seigle forestier

14 Triticale flash back

15 Triticale bikini 

16 Triticale Jokarie

Vigueur milieu hiver (9 janvier 2025)
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Le NDVIest un indicede végétationqui mesurela quantité de chlorophile
sur une parcelle. Cette indice permet ŘΩƻōǎŜǊǾŜǊles différences de
développement microparcelle. PlusƭΩƛƴŘƛŎŜest vert, plus la plante est
développée. PlusƭΩƛƴŘƛŎŜest rouge,moinsla planteestdéveloppée.

/ŀǊǘŜ b5±L ŘŜ ƭΩŜǎǎŀƛ 

Bloc 1:On voit bien que les avoines rudes et communes (1 à 7)  sont 
développées avec un indice NDVI bien vert tandis que les seigles 
fourragers/forestier et les triticales  sont moins développées avec indice NDVI 
jaune (8 à 16) 

Bloc 3: La différence est moins marqué sur le bloc 3. Les seigles fourragers et 
triticales commencent à rattraper leur retard sur les avoines.



Vigueur milieu hiver (9 janvier) : Avoine rude, commune (m77) et blanche (suza)

Avoine commune 
M77

Avoine blanche de printemps 
Suza

Avoine rude
spirale

Il y a la variété ŘΩŀǾƻƛƴŜ
rude spiralequi était la plus
développée, suivie de la
variété cabocla. Pour le
reste, il y avait peu de
différence de
développement entre les
autres avoinesrudes et les
avoinescommunes.

Avoine rude
cabocla

B3 B3 B3 B3

B1 B1 B1 B1


